Методические рекомендации

к занятиям с учащимися 7-8 классов
Занятие № 1

Тема: «Урок толерантности, или учимся понимать других»
Цель: дать понятие «толерантность», формировать толерантные установки у детей.

Задачи:

          - дать понятие о толерантности;

          - обозначить черты толерантного человека;

          - развить навык позитивной самооценки у детей.

Материально-техническое обеспечение: таблица «Мои лучшие черты» на каждого учащегося, карточки на каждого учащегося с незаконченными предложениями.

План

1. Вводная часть. Теоретическая часть.

2. Основная часть. Определение понятий «толерантность», «толерантный человек».

3. Подведение итогов.

Ход занятия
1. Вводная часть. Теоретическая часть.
16 ноября 1995 года Генеральная конференция ЮНЕСКО приняла Декларацию принципов толерантности. Когда и при каких обстоятельствах возник в мировой культуре термин – толерантность? Что такое толерантность в вашем понимании?

 Некоторые ученые связывает его появление с подписанием Нантского эдикта, когда протестанты и католики нашли компромисс между своими религиозными конфессиями. Этому предшествовала одна из самых кровавых ночей в мировой истории – Варфоломеевская. Для русского языка слово “толерантность” относительно новое, четкого, однозначного толкования этот термин не имеет. Для того, чтобы его понять, предлагаем совершить небольшой  лингвистический экскурс.

Tolerancia (исп.) – способность признавать отличные от своих собственных идей или мнения.

Tolerance (фр.) – отношения, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам.
Tolerance (англ.) – готовность быть терпимым, снисходительность.

Tolerante (англ. – терпеть) – допускать, разрешать (осуществление практики, действия, поведения), предоставлять возможность (личности, мнению) существовать, не вмешиваясь в их дела и не ущемляя их признавать различия в религиозных воззрениях и при этом не допускать дискриминации.

Kuan rong (кит.) – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным.

Tasamul (араб.) – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим.
Информация для ведущего.
Толерантность определяется как:

– терпение, переносимость, снисходительность (от латинского «толеран-»);

– уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и проявлений человеческой индивидуальности терпение к чужим мнениям и верованиям;

– признание права другого человека быть непохожим, иметь свое мнение, свои убеждения. (5 мин)
2.
Основная часть. Определение понятий «толерантность», «толерантный человек»
Все мы разные люди, у всех разные вкусы,  привычки, разные таланты. Кто-то любит животных, кому-то нравятся машины, кто-то любит читать, а кто-то умеет хорошо танцевать, отлично играет в футбол, кому-то нравится играть на компьютере, а кто-то интересуется новинками моды и т.д. И это не значит, что кто-то из нас хуже или лучше, умнее или глупее. Каждый из нас уникален и неповторим. Поэтому мы должны ценить и принимать других такими, какие они есть, то есть быть толерантными по отношению друг к другу.
Понятие «толерантность» более широкое, чем такие слова как «сочувствие», «терпение». Оно означает «способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей». Как вы понимаете выражение: «уметь терпеть, мириться с чужим мнением»? Выслушивать мнение других людей.
Как вы думаете, какими качествами и чертами характера должен обладать толерантный человек? 
Дети самостоятельно (по подгруппам или целым классом) составляют список черт, характерных для толерантного человека. По ходу работы они разъясняются, дополняются.
1. Расположенность к другим.

2. Снисходительность.

3. Терпение.

4. Чувство юмора.

5. Чуткость.

6. Доверие.

7. Бескорыстие.

8. Терпимость к различиям.

9. Умение владеть собой.

10. Доброжелательность.

11. Умение не осуждать других.

12. Умение слушать.

13. Любознательность.

14. Способность к сопереживанию.

Возможные выводы: толерантный человек способен понять и простить других людей, он с уважением относится к привычкам, чувствам, культуре, обычаям, традициям других людей.
Итак, взаимопонимание, сочувствие, доброжелательность, толерантность — эти качества очень важны,  и они должны присутствовать в каждом человеке, ведь без них мы не можем жить в мире с собой и другими. И каждый из нас может развивать в себе эти качества. 
 (10 мин)

Групповая работа (группы 5-6 чел). 

Упражнение «Ладошка»
Обязательное условие выполнения упражнения: доброжелательность, толерантность и комплиментарность.  Педагогу необходимо отслеживать соблюдение данного условия. Например:

Ты добрый и внимательный друг.
Мне нравится, как ты смеешься и шутишь.
Ты здорово помогаешь другим.
Ты миролюбивый человек.
Каждый в минигруппе обводит на бумаге свою ладонь и пишет на ней свое имя. Затем лист передается по кругу  и следующий пишет на одном из пальцев толерантную черту характера, присущую своему однокласснику. Так продолжается до тех пор, пока не заполнятся все «пальчики» у каждого участника микрогруппы. По завершению работы в микрогруппах, можно все  рисунки ладошек разместить на едином поле (ватмана, доски и т.д.). 

Можно посоветовать ученикам, сохра​нить эти листы (ладошки), чтобы перечитывать их всякий раз, когда они находятся в плохом настроении, в трудной ситуации. 

 (10 мин)    
Упражнение «Кто похвалит себя лучше всех, или Памятка на  грустный день»
Цель: развить самоуважение, способность к самопознанию.

Ведущий (учитель) обращается к участникам игры со словами: «У каждого человека  иногда бывает грустное настроение, и,  кажется, что у тебя ничего не получается. В такие моменты мы забываем все собственные достижения, свои неповторимые способности. А ведь каждому из нас есть, чем гордиться. Я предлагаю вам заполнить таблицу (памятку) «Мои лучшие черты», в которую вы запишите свои лучшие качества, черты, способности и таланты».
Дети получают бланки с таблицей (5 мин).
	№
	Мои лучшие черты
	Мои достижения

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


Комментарии для учителя. Заполненная таблица не подвергается никакой критике. Обсуждение таблицы может происходить только по желанию самого ученика. В случае затруднения заполнения таблицы тактично подключить  других ребят для помощи в определении своих положительных качеств, способностей и достижений. Можно предложить продолжить работу над таблицей дома.
3. Подведение итогов.
Итак, что же такое «толерантность»?
Сейчас на карточках закончите (допишите), предложения, написанные на них (заполняется анонимно):

1.
Я считаю, что идти на уступки другому человеку это - …
2.
Если я увижу больного престарелого человека, то...
3.
Когда ко мне обратятся с просьбой  посоветовать в трудную минуту, то я...
4.
Если в класс придет новый ученик другой национальности, то я …

5.    Необычный вид другого человека вызывает у меня…

6.   Если человек со мной не согласен, то я …

7.   Если я знаю, что поступил неправильно, то …

8.   Если меня обидели, то…

После завершения индивидуальной работы возможны различные варианты продолжения упражнения: 

1. учащимся предлагается коллективно закончить предложения, написав продолжение фраз с позиции толерантного человека; 

2. учащиеся работают в минигруппах по 5-6 человек, где каждый может высказать свое мнение, обсудив его с одноклассниками. Для обсуждения классу представляется обобщенное мнение минигруппы.
3. учащиеся работают индивидуально на листках, где распечатаны вышеуказанные предложения и оставлены дополнительные строки для коллективных вариантов ответов, соответствующих толерантному поведению.
Объяснить учащимся, в чем преимущества толерантных вариантов. (10 мин.)
Занятие № 2

Тема: «Мир цветной и черно-белый»

Цель: дать понятие интолерантности и интолерантной личности, формировать установки толерантного поведения.

Задачи:

          - дать понятие интолерантность, сравнить толерантную и нетолерантную личности;
          - предоставить детям возможность сопереживания и  выражения своих эмоций;  

- дать возможность подросткам оценить степень своей толерантности.

Материально-техническое обеспечение: бланк «Черты толерантной личности» на каждого учащегося, бланк опросника «Черты толерантной личности» (с колонкой В) на доске, мультфильм «Ежик должен быть колючим?».
План

1. Вводная часть. Введение понятия, противоположного толерантности – интолерантность.

2. Основная часть. Черты толерантной и интолерантной личности. 

3. Подведение итогов.
Ход занятия.

1. Вводная часть. Введение понятия, противоположного толерантности – интолерантность.

Интолерантность (нетерпимость) основывается на убеждении, что твоя группа, твоя система взглядов, твой образ жизни стоят выше остальных,  неприятие другого человека за то, что он выглядит иначе, думает иначе, поступает иначе, за то, что он иной. Высшее проявление интолерантности – национализм, фашизм, религиозные преследования, войны. 

2. Основная часть. Черты толерантной и интолерантной личности.
Справочный материал «Чем отличается толерантная личность от интолерантной».

Деление людей на толерантных и интолерантных является достаточно условным. Крайние позиции встречаются довольно редко. Каждый человек в своей жизни совершает как толерантные, так и интолерантные поступки. Тем не менее склонность вести себя толерантно или интолерантно может стать устойчивой личностной чертой. Чем же отличаются толерантная и интолерантная личности? 
1. Знание самого себя. Толерантные люди больше знают о своих достоинствах и недостатках. Относясь критично к себе, они не стремятся во всех своих бедах обвинять окружающих. Интолерантный человек замечает у себя больше достоинств, чем недостатков, поэтому во всех своих проблемах стремится обвинять других.

2. Защищенность. Интолерантному человеку трудно жить в согласии как с самим собой, так и с другими людьми. Он опасается и своего окружения и, тем более чужих, ведь всегда вызывает опасение то, что не понятно. Толерантный человек обычно чувствует себя в безопасности; поэтому он не стремится защищаться от других людей и групп. Отсутствие угрозы или убежденность, что с ней можно справиться –  важное условие формирования толерантной личности.

3. Ответственность. Интолерантный человек считает, что происходящие события от него не зависят. Он не властен над судьбой. Он убежден, например, что многие вещи объясняет астрология. Толерантные люди, напротив, убеждены, что судьба зависит не от расположения звезд, а от них самих. Толерантные люди не перекладывают ответственность на других, они несут ее сами. Интолерантные стремятся снять с себя ответственность за то, что происходит с ними и вокруг них. 
4. Многообразие мира и человека. Интолерантные личности делят мир на две части – черное и белое. Для них не существует полутонов, есть только два сорта людей – плохие и хорошие, только один правильный путь в жизни. Они делают акцент на различиях между «своей» и «чужой» группами. Они не могут относиться к чему-то нейтрально, все происходящее либо одобряют, либо нет. Толерантный человек, напротив, признает мир в его многообразии и готов выслушать любую точку зрения.

5. Приверженность к излишнему порядку. Психологи обнаружили, что интолерантный человек чрезмерное значение придает внешнему виду, хорошим манерам, вежливости. Для него важно, чтобы во всем был порядок. Для толерантных людей эти качества не представляют такой большой ценности и отходят на второй план. 
6. Эмпатия. Способность к сочувствию, сопереживанию.

7. Чувство юмора. Чувство юмора и способность посмеяться над собой – важная черта толерантной личности. У того, кто может посмеяться над собой, меньше потребность чувствовать превосходство над другими.

8. Авторитаризм. Для интолерантной личности чрезвычайно важна общественная упорядоченность (иерархия). Когда американских студентов просили назвать людей, которых они считают великими, интолерантные назвали имена лидеров, имевших власть и контроль над другими (Наполеон, Бисмарк), в то время как для толерантных более свойственно называть артистов, ученых (Чаплин, Энштейн). Интолерантную личность устраивает жизнь в упорядоченном, авторитарном обществе с сильной властью. Интолерантный человек читает, что внешняя дисциплина чрезвычайно важна. Толерантный человек предпочитает жить в свободном, демократическом обществе.

Таким образом, выделяются два пути развития личности: интолерантный и толерантный. Интолерантный путь характеризуется представлением о собственной исключительности, стремлением переносить ответственность с себя  на окружение, ощущением нависшей угрозы, потребностью в порядке, желанием сильной власти. Другой путь – путь человека свободного, хорошо знающего себя и поэтому признающего других. Хорошее отношение к себе сосуществует с положительным отношением к окружающим и доброжелательным отношением к миру. (10 мин)
Упражнение «Черты толерантной личности».

Цель: ознакомить участников с основными чертами толерантной личности; дать возможность подросткам оценить степень своей толерантности.

Материалы: бланки опросника для каждого участника.

Подготовка: бланк опросника (с колонкой В) на большом листе прикрепляется на доску или стену.

 Процедура проведения. Участники получают бланки опросника. Ведущий объясняет, что 14 характеристик, перечисленных в опроснике, свойственны толерантной личности.

Инструкция: сначала  в колонке А поставьте:

«+» напротив тех трех черт, которые, по вашему мнению, у вас наиболее выражены;

«0» напротив тех черт, которые у вас наименее выражены.

Затем в колонке В поставьте:

«+» напротив тех черт, которые на ваш взгляд, наиболее характерны для толерантной личности.

Этот бланк останется у вас и о результатах никто не узнает, поэтому вы можете отвечать честно, ни на кого не оглядываясь. На заполнение опросника дается 3-5 минут. Затем ведущий заполняет заранее подготовленный бланк опросника, прикрепленный на доску. Для этого он просит поднять руки тех, кто отметил в колонке В первое качество. Число ответивших подсчитывается и заносится в колонку бланка. Таким же образом подсчитывается число ответов по каждому качеству. Те три качества, которые набрали наибольшее количество баллов, и являются ядром толерантной личности (с точки зрения группы).

Участники получают возможность:

1. Сравнить представление о толерантной личности каждого из членов группы с общегрупповым представлением.

2. Сравнить представление о себе («+» в колонке «А») с портретом толерантной личности, созданной классом на предыдущем занятии.

Черты толерантной личности
                                                                Колонка А              Колонка В

1. Расположенность к другим            __________            __________

2. Снисходительность                        __________            __________

3. Терпение                                          __________            __________

4. Чувство юмора                                __________            __________

5. Чуткость                                           __________            __________

6. Доверие                                            __________            __________

7. Бескорыстие                                    __________            __________

8. Терпимость к различиям                __________            __________

9. Умение владеть собой                    __________            __________

10. Доброжелательность                    __________            __________

11. Умение не осуждать других        __________            __________

12. Умение слушать                            __________            __________

13. Любознательность                        __________            __________

14. Способность к сопереживанию   __________            __________

(15 мин)
Просмотр мультфильма «Ежик должен быть колючим?» как яркого примера толерантных отношений в семье. Художественное воплощение толерантных отношений.
Вопросы для обсуждения. 

1. Понравилось ли вам, как относится к ежику его семья?

2. Был ли счастлив ежик в своей семье, почему?

3. Надо ли «переделывать ежика»?

4. Как вы считаете, кудрявый ежик и белая ворона интересны? Если да, то чем?

3. Подведение итогов

Важно поставить акцент на личный выбор каждого человека в стиле интолерантных или толерантных отношений с людьми, показать перспективы позитивных и негативных последствий такого выбора, помочь школьникам понять, что желание каждого быть счастливым связано с этим выбором.

Подчеркнуть необходимость развития в себе качеств толерантного человека, стиля толерантного поведения в семье, в классе, с друзьями. Напомнить, что «сто друзей» бывает только у толерантного человека. 

«Хочешь быть счастливым – будь им!» - принцип толерантного человека. (15 мин)
Примечание. Возможен просмотр мультфильма «Адажио» Гарри Бардина. Обсуждение по опорным вопросам.

Для подготовки детей к уроку можно дать предварительное домашнее задание на тему: «Моя  любимая семья», главная задача – определить, что есть в семье неповторимого.

Занятие № 3

Тема: «Толерантность в семье и семейные ценности»

Цель: развивать в детях уважение к ценностям семьи и толерантные отношения к близким.

Задачи:

– показать важность толерантных отношений в своей семье;

– развить навыки толерантных отношений к близким и уважения к  ценностям семьи. 

Материально-техническое обеспечение:  текст анкеты для оценки своей толерантности в семье, лист из альбома по рисованию А4, цветные карандаши или аппликация из башни (пирамиды).

План

1. Вводная часть. Быть толерантным в семье – почему это важно?
2. Основная часть. Толерантность в своей семье. 

3. Подведение итогов.
Ход занятия

1. Вводная часть. Быть толерантным в семье – почему это важно?
Вспомнить о кинофильмах  и мультфильмах: «Ежик должен быть колючим?», «Чучело», «Адажио» и др. с примерами интолерантных и толерантных  взаимоотношений. Обсудить с ребятами, в какой из этих семей уютней  жить и расти, в какой проявляются толерантные отношения, а в какой – интолерантные, нетерпимые.   
Мы говорили об умении быть терпимым, доброжелательным, понимающим, внимательным по отношению к другим людям. А нужно ли быть такими толерантными в своей собственной семье, в отношениях с родителями, братьями, сестрами, бабушками и дедушками? Как вы считаете? Если да, то почему? – ответы детей записываются на доске. (10 мин)
2. Основная часть. Толерантность в своей семье.
Что значит быть толерантным в своей семье и отличается ли наша толерантность, терпимость к родным  от ее проявлений к другим людям? Давайте подумаем вместе! – записываются  на доске или ватмане ответы детей на вопрос «Что значит быть толерантным в своей семье?» Помочь детям привести примеры толерантного отношения к бабушке, дедушке, братьям, сестрам и т.д. (5 мин)
Проверим себя на семейную толерантность.  
Давайте попробуем оценить (измерить) нашу собственную толерантность в семье! Для этого каждый из нас ответит на вопросы анкеты. Правила работы с вопросами:

· Отвечать искренне, честно, ведь вы отвечаете самому себе.

· Прочитав вопрос, выбрать один из двух ответов.

· Выбирайте тот ответ, который пришел  на ум первым.

· Если сомневаетесь, какой вариант выбрать, ведь бывает по-разному, остановитесь на том, который бывает чаще.

Анкета
Толерантность в отношениях в вашей семье

1. Младший брат  затер твою любимую игру в компьютере…
   А. Ты его прощаешь, ведь он сделал это не нарочно.

   Б. Ты наказываешь его.

2. Если бы жестокое отношение проявилось в твоей семье, то...

   А. Ты не будешь поступать таким же образом.

   Б. Ты будешь чувствовать, что тоже становишься жестоким.

3. Ты завидуешь своему брату…

   А. Ты хочешь ударить его.

   Б. Ты честно говоришь, что ты переживаешь.

4. Ты поссорился со своей сестрой…
   А. Ты пытаешься объясниться с нею.

   Б. Ты обижаешься и мстишь ей за это.

5. С тобой поступают жестоко…

   А. Ты отвечаешь тем же…

   Б. Ты не поступаешь также жестоко, а стараешься обратиться за помощью.

6. Ты не доволен собой…
   А. Ты говоришь, что людей без недостатков не бывает.

   Б. Ты все сваливаешь на других (перекладываешь вину на других, считаешь, что другие виноваты).

7. Тебе говорят о ком-то  плохо…

   А. Ты проверяешь, действительно ли это так.

   Б. Ты повторяешь, не думая, то, что тебе сказано.

8. Тебе не хочется идти куда-то со своими родными…

   А. Ты идешь с ними, чтобы они были довольны.

   Б. Ты устраиваешь  скандал, чтобы не идти вместе.

Выбери тот ответ, который ты считаешь правильным, и сосчитай, сколько  ответов под буквами А и Б  у тебя получилось…

Результаты:

· Если ответов под буквой А больше: Прекрасно!  Ты проявляешь большую толерантность. Ты уверен в себе, мо​жешь выразить свое мнение. И ты понял, что твоя свобода заканчивается там, где начинается свобода других.

· Кроме А есть несколько ответов Б (от 3 до 7): ты не очень толерантен. Ты недостаточно уверен в себе для того, чтобы делиться и выражать свое мнение, однако, ты добр и со временем у тебя это получится.

· У тебя менее трех ответов А: Пока ты  совсем не толерантен! Если  попытаешься лучше понять себя и изменить свое отношение к людям, то и люди к тебе будут относиться по-другому.

(12-15 мин)
Упражнение «Ассоциации»

Ведущий дает задание нарисовать (приклеить) на своем листе башню, в виде  высокого треугольника или прямоугольника. Теперь отметим, на какой этаж этой башни поднялся каждый из нас (число ответов А соответствует тому этажу, на который поднялся). Как вы считаете, с какого этажа интересней смотреть, откуда больше видно? 
Примечание: можно заранее вырезать башню любой формы из бумаги и приклеить на лист тетради или альбома для рисования. 


(Литература: Методбиблиотека. Мастер-класс для заместителей директора школы по  воспитательной работе. - Москва. 2006 г. Опросник по семейной толерантности).

3. Подведение итогов.

Толерантное поведение в семье – важный аспект в жизни каждого человека. Чем более выражены толерантные семейные отношения, тем благоприятнее обстановка дома, тем уютнее живется человеку. Важно в семье принимать каждого таким, какой он есть.

Занятие № 4

Тема: «Семьи бывают разные»

Цель:
расширить систему ценности семьи у детей и представление о разнообразии моделей семьи.

Задачи: 

– дать представление о многообразии семей;

– привить навыки толерантных отношений в своей семье;

– углубить развитие толерантных отношений к различным семьям.

Материально-техническое обеспечение: заготовки из цветной бумаги в виде многоугольников, имеющих только по 3, 4, 5, 6 сторон (размер стороны 3-4 см); для моделирования семей, состоящих из двух человек приготовить несколько плодов, орешков, имеющих двудольную структуру, например, арахис в скорлупе, грецкий орешек, боб из двух зернышек (по числу семей в классе, состоящих из двух человек), тетрадь (листки бумаги) на каждого учащегося. 

План

1. Вводная часть. Моя семья. 

3. Основная часть. Что объединяет наши семьи?

4.  Подведение итогов. 

Ход занятия
1. Вводная часть. Моя семья.
Мы уже говорили  с вами о том, что все мы разные и это замечательно. Очень важно признавать за каждым человеком  право быть неповторимым, непохожим на других, принимать его таким, какой он есть – это и есть толерантность в отношениях с другими людьми.

А как вы считаете, могут ли все семьи быть похожими друг на друга?

Давайте вместе попробуем  описать  наши семьи. Для этого отметим: размер семьи,  ее возраст; состав семьи – мама, папа, бабушки, дедушки, число сестер; число братьев;  национальности  в семье; религии; любимый вид спорта; любимая музыка; любимая еда; любимые места и  виды отдыха, любимые домашние животные.

На этом этапе важно составить список, в котором есть общие для всех пункты. Можно добавить другие признаки или, наоборот, убрать те, которые не вызывают интереса. Список формируется на доске или листе ватмана. 
Индивидуальное задание: каждый ученик у себя в тетради описывает свою семью по списку признаков, которые вместе обсудили  и которые являются общими. Можно раздать каждому листочки с предварительно составленными признаками, по ним ученик создает «образ» своей семьи. Затем добавляет в описание что–то присущее именно его семье, то, что делает ее неповторимой. Например: семейные традиции, домашние праздники, интересные увлечения, путешествия и др. (10  мин)

Семьи бывают разные. 

Упражнение «Геометрия моделей семьи»
Предложим детям изобразить геометрически размер семьи, в которой они живут – тогда получатся: треугольники, четырех-пяти-шестиугольники и т.д. Можно заранее сделать заготовки из цветной бумаги, а дети будут из них выбирать то, что им нужно. А как быть с семьей из двух человек? Какой геометрический образ будет для этой модели семьи? А что если представить его в виде орешка из двух  половинок – грецкий, арахис, боб с двумя зернами и т. д., что-то еще, что могут предложить дети?

Как можно преобразовать этот символ? Кого можно еще  иметь в виду из тех, кто не живет вместе, но постоянно участвует в жизни семьи? Это может быть папа, который теперь живет отдельно, бабушка и дедушка и т.д. Могут ли дополнить картинки «братья наши меньшие»? (5 мин)

2. Основная часть. Что объединяет наши семьи?

Как дети, относящиеся к различным семьям, могут ощутить свою общность? Диалог с детьми. 

Шаг 1: Моя семья – какая она? Наверняка каждый ученик отметит свои  неповторимые черты, но это следует обсудить позже.  Обратите внимание ребят на разнообразие характеризующих всех нас признаков. Начинайте обзор сходных черт, например, с кулинарных пристрастий и любимых семейных праздников.

Шаг 2: Наши семьи. В чем они одинаковые? В чем они разные? Групповая работа. Разделите ребят на группы по одному из признаков: «У меня есть брат или сестра»  или «Мы живем вместе с бабушкой и дедушкой», «Любимый вид спорта» или «Любимый семейный праздник». Хорошо, если в группе будет от 4 до 7 человек. Можно собрать несколько групп любителей какой-то одной  семейной  игры:

· Попросите их указать как можно больше причин, почему они любят эту игру, и посчитайте, сколько ребят любят ее по каждой из причин.

· Обсудите причины, указанные всеми группами. Обратите внимание на различия между причинами, приведенными как внутри групп, так и между ними. Отдельно остановитесь на идее многообразия, как дополнения к единству и сходству.

Шаг 3: Обсудите: что делает «меня» частью «нас»? Как дети чувствуют себя в группе тех, кому нравится то же, что им, у кого в семьях есть что-то общее? (5 мин) 
Упражнение «Наши семьи объединяет».
Работа в минигруппах.
Цель: найти общее в разных семьях.

Наши семьи объединяет то, что…

· У нас есть  брат или сестра.
· Мы живем с бабушкой или дедушкой.
· Мы летом живем в саду (на даче, в деревне).
· Мы любим  семьей кататься на лыжах.
· Мы любим кататься на коньках.
· Мы любим путешествовать и т.д. (5 мин)
Упражнение «Общее в наших семьях». 

Цель: объединить по общим признакам семьи класса.

Перебросить самолетик или мячик в соседнюю группу (передать сувенир или игрушку) со словами: «Нас с вами объединяет» – найти то, что объединяет  семьи, кроме того признака, который выбран для создания маленькой группы. Например: «Мы живем в одном районе», или  «…..близко от метро», «….в одном городе» и т. д.  Мы  с нашей семьей любим путешествовать, снимать кино, играть в боулинг и т.д. У нас в семье по воскресеньям любят ездить за город, печь пироги, принимать гостей.

Возможные выводы. Мы любим своих родных! Важно поставить этот акцент и остановиться на нем. Мы будем стараться быть по отношению к ним терпимыми, доброжелательными, понимающими,  т.е. толерантными, ведь они самые дорогие для нас люди!

Можно (на усмотрение ведущего) нарисовать или сделать общий в каждой группе коллаж (аппликацию) из цветной бумаги, изображающий  мозаику, а затем объединить их в общую мозаику для всего класса.
4. Подведение итогов

Мы все разные, как и  семьи, в которых мы живем. И это замечательно, потому, что это делает наше общение и нашу жизнь разнообразными, интересными, а мир – похожим на разноцветную радугу или мозаику!

Предложите для заключительного обсуждения тему «Мозаика мира». Можно обсудить с  детьми, в чем  семьи  похожи между собой и чем отличаются: состав, численность, религия,  национальность, привычки, увлечения. (10 мин)
Важно: обсудить разнообразие моделей семьи и толерантное отношение к любой семье.

Занятие № 5

Тема: «Когда я стану взрослым»…

Цель: развить в учащихся навыки  толерантных отношений в семье, показать важность семейных  ценностей и ответственности за их сохранение и развитие.

Задачи: 

– обобщить опыт учащихся по усвоению толерантных отношений;

– закрепить понимание значимости семейных ценностей и толерантных отношений к близким;

– создать перспективу толерантных  отношений в семье и коллективе.
Материально-техническое обеспечение: листы из альбома по рисованию А4, цветные фломастеры, вырезки из журналов с тематикой семьи, клеящий карандаш, по два конверта формата А4 на каждого учащегося, рисунок дерева на каждого учащегося, цветная бумага.

План 

1. Игры и упражнения, направленные на развитие толерантности.

2. Основная часть. Создание перспективы толерантных отношений в семье.

3. Подведение итогов.
Ход занятия

1. Вводная часть.
Упражнение «Растим «дерево толерантности»

Цель: актуализировать ценность семьи в жизни человека.

Рост и развитие человека похожи чем-то на рост и развитие дерева.

Давайте попробуем вырастить необычное дерево на листе бумаги.

Каждому ученику раздается листок с аппликацией или компьютерным рисунком дерева. Его могут создать сами дети на уроке информатики.

У этого дерева есть корни, так же, как и у каждого из нас – эти корни –
наши родители, бабушки и дедушки.

У этого дерева есть ствол –  так и у нас есть внутренний стержень, наш характер, наши привычки, наши увлечения, наши умения…

Ветви дерева –
это то, что постоянно растет, развивается. Это мы сами!

Мы с вами уже говорили о том, что значит быть толерантным – это значит быть терпимым к другим людям, стараться принимать их такими, какие они есть, с их недостатками и достоинствами, понимать, что у человека могут быть другие увлечения, другие любимые занятия, книги, фильмы, музыка и т.д. У каждой семьи свое дерево, на нем могут располагаться самые разнообразные листья и плоды.

Индивидуальное задание: дополнить рисунок дерева листьями или плодами, которые соответствуют проявлениям толерантности в семье. Можно заранее вырезать из цветной бумаги листья или  плоды (яблоки, груши, апельсины, орехи и т.д.), ребята на каждом из них напишут слова, которые можно приклеить на «свое» дерево «липучкой» или клеющим карандашом.

В помощь индивидуальной работе

Черты толерантности:
1. Сотрудничество, дух партнерства.

2. Готовность мириться с чужим мнением.

3. Уважение человеческого достоинства.

4. Уважение прав других.

5. Принятие другого таким, какой он есть.

6. Способность поставить себя на место другого.
7. Уважение права быть иным.

8. Признание многообразия людей и семей.

9. Признание равенства других.

10.  Терпимость к чужим мнениям, верованиям и по​ведению.

11.  Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия.

Примеры толерантного поведения в семье:

· Не обижать своих близких.

· Помогать своим родным, выполнять работу по дому.

· Выслушивать мнение других и считаться с ним также, как и со своим.
· Умение прощать обиды членам своей семьи.
· Принимать в игру младших братьев и сестер, разрешать пользоваться  своими компьютерными играми, читать твои книги.
· Принимать доброжелательно друзей своих братьев, сестер, родителей, бабушек и дедушек.

· Не использовать слова, унижающие достоинство человека.

· Не высмеивать увлечения других членов семьи, которые тебе не нравятся (игры, книги, виды спорта, и т.д.)

· Не заставлять своих близких с помощью силы делать что-либо. 

· Не требовать, чтобы все делали только то, что тебе хочется. 

· Уметь договариваться без ссор и мириться, и т. д.

Когда  все ребята  «вырастили»  свое дерево толерантности, можно создавать общее дерево, на которое каждый из учеников поместит один свой «плод» или «листочек». Этим деревом может быть аппликация на большом листе ватмана или большой цветок в напольном ящике. Очень важно, чтобы каждый ученик оставил на общем дереве свой листочек или плод!

           Упражнение. Ценности в моей семье (макет сайта «Ценности моей семьи»).

Цель: помочь учащимся осознать нематериальные ценности семьи.

Сайт – тематически или концептуально объединенная информация. Сайты могут быть большими (например, каких-либо институтов, заводов)  или маленькими (одного человека). 

Индивидуальное задание: Нужно создать на листе (можно на нескольких листах) А4 свой сайт под названием «Ценности моей семьи». Он представляет собой коллаж, созданный из цветных журнальных вырезок, связанных с семьей. На сайт размещается то, что кажется самым ценным в своей семье. Все эти ценности необыкновенные, их нельзя «потрогать руками», это не вещи или предметы –
это то, что делает жизнь в семье неповторимой, что делает нас счастливыми. (Об этом мы говорили на предыдущем уроке – «изюминки» каждой семьи: внимание и забота, любовь, семейные праздники  и т.д. – то, что можно считать «золотым запасом семьи»). Можно предложить ребятам быть щедрыми и  поделиться хотя бы одной из ценностей, представленных на сайте, но строго по их желанию! После завершения работы над макетом, рекомендуется запечатать в конверты  с названием «Настоящие ценности моей семьи».
2. Основная часть. Создание перспективы толерантных отношений в семье.

Упражнение «Когда я стану взрослым…»
Цель: продумать учащимися перспективу своей будущей семьи.

Представим, что у нас с вами есть «Машина времени», с помощью которой  мы можем перенестись на 20 лет вперед! Заглянем в будущее! К тому времени все вы станете взрослыми, у вас будут свои семьи. Замечательно, если у вашей семьи будет свой сайт «Ценности моей семьи»! Давайте помечтаем о будущем и попробуем создать коллаж этого сайта. При этом важно что-то взять из уже созданного сайта и добавить то новое, что хотелось бы иметь в будущем. Важно обратить внимание ребят на то, чтобы не забыть взять из семейных ценностей такие ценности, как любовь друг к другу и своим детям, взаимопомощь, верность, умение сопереживать, поддержать в трудную минуту. Дать ребятам  возможность после обсуждения дополнить этими семейными ценностями свои сайты.

Теперь в ваших сайтах настоящего и будущего хранятся самые большие ваши семейные ценности! Берегите их!    

3. Подведение итогов.

Творческий конкурс. Создание «Сайта толерантности» класса. 

Теперь мы знаем, что означает современное слово «толерантность», как проявляется толерантность в отношениях к людям, как важно быть терпимым,  понимающим, умеющим прощать. Важно понимать, что все люди разные, каждый имеет право быть непохожим на других и это право нужно уважать.  

Мы помним, что больше всего в нашей толерантности нуждаются самые близкие, родные люди.

Мы с вами поняли, что является самыми большими сокровищами в семье.

И еще мы с вами заглянули в будущее, и это очень интересно.

В этом будущем хочется побыть еще и еще! И мы сможем это сделать с помощью нашего конкурса творческих работ. Тема этого конкурса: «Сайт ценности семьи». В конкурсе могут участвовать  рисунки, коллажи о вашем будущем.
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